開放文學 - 英雄傳奇 - 古本水滸傳 第四十九回 紀安邦拜將興師 宋公明分兵破陣

話說當下宋江把報事人一看,卻是西邊房一員主管頭目,叫做梁興,便問:「走了哪個?」梁興道:「走的是法師公孫勝。今日小人走過法師臥房,只見房門外扃沒有人聲,小人心疑,開門進去看時,原來法師走了,不知何故,他竟不別而行?」宋江聞報好生驚異,便與吳用、柴進、花榮,同至公孫勝臥房,但見箱籠雜物,原封不動,歷年所得財物,分毫未取,只攜去書劍及隨身衣服,案上留有花箋一頁。宋江便取來念道: 罡煞群雄,應劫寰中。天遣治亂,長人執弓。

戈矛化鐵,戰馬嘶風。雲飛星散,水碧山空。

無終有始,有冬無春。玄機誰識,入聖通神。

奉師養親,抱璞全真。敢違天命,雷火焚身!

共有一十六句。花箋左角上,寫著留別公明兄長,下蓋公孫勝諱字圖書的真親筆。宋江念罷,又反複看了兩遍,便遞與吳用、柴進看。卻一聲長歎道:「一清去矣!」柴進道:「一清先生自是一個奇人,多年相聚,忍棄俺們兄弟而走。」花榮道:「何不差戴院長追他回來。」吳用說道:「追也枉然,只看這一十六句中的口氣,便知他還山養親,去志已決。便追得到,不爭他真個肯回來,何必多此一舉。」宋江道:「軍師之言極是!他既決心奉母隱居,豈肯仍在二仙山山莊安頓,定然改姓易名,遷居幽僻之所,再不給人知道,尋找也難。所惜俺們聚首多年,今番他竟不別而行,不曾把酒餞送,盡一點兄弟之情,實在令人依依難捨!」大家又把那箋子念了幾遍,只覺這一十六句,有似迷語,有似偈言,大半都不明白。四人出了公孫勝臥房,宋江因箋上有「雲飛星散,水碧山空」之句,語氣不祥,心中老大不快,便將這花箋藏過,不給別人觀看。合寨頭領,只知公孫勝留書告別,還山養親去了。

不上數日,這消息傳佈梁山泊全寨,花和尚魯智深因對武松說道:「公孫法師走了,他回山去拜望師父,侍奉老母,此人的心腸恁地好!灑家今又想起來,當年出家時節,俺的師父,智真長老,一片慈心,佛眼看覷,多麼好相待,灑家常記在心,死也莫忘。為的灑家做了強盜,好煩忙,不曾去五台山一次,不知師父如今好否?俺今想起,便欲趕去奉他修行,明日便走。」武松道:「你的心地也好!我常聽人稱說,五台山是處莊嚴道場,清涼佛地,好所在,只是不曾去過,空自想念。我居然是個頭陀,卻從未朝山進香,唸經禮佛,說來可笑。你去,我想與你做伴同行,也得睜開兩眼看佛面,合上兩手拜佛慈,放開兩足踏佛地,且佔一下出家的風光,你道可好?」魯智深哈哈大笑道:「這個不好,世間再沒有好事,灑家便帶你同去。」次日,魯智深、武松略事收拾,便來拜見宋江,告說原由,就要下山而去。宋江道:「二位兄弟,從今一別,不知何日再得相逢,小可欲請暫停兩日,待俺設筵餞送,略盡一點兄弟之情,不知意下如何?」魯智深叫道:「兄長,你又來也,灑家天生爽直,不省得這般人情,也不會做人情,說走就走,免得麻煩,今日便去。」宋江當下無話可說,只得順從。魯智深、武松叫聲:「走」,便背上包裹,攜了禪杖戒刀,與眾頭領道別,徑自下山。宋江、吳用、林沖、柴進、史進、楊志、施恩、張青、孫二娘等一干頭領,都送下山岡,灑淚而別。魯智深、武松頭也不回,匆匆上道,踩開大步,徑取路向五台山趲奔,不題。

卻說梁山泊都頭領宋江,在山無事,每日與諸人講論兵書戰策,演陣攻守,以及替天行道,伐暴救民,將來如何受招安的話頭。那一日,探事正頭領神行太保戴宗忽上山報導:「今有東京緊急消息,朝廷特派大軍一萬二千,京東管下五路軍州兵馬都監,敕命大將紀安邦統領全軍,樂廷玉為大先鋒,剋日要來剿伐山寨,聲勢不小。」宋江道:「這廝是何人物?敢來批鱗觸角。」戴宗道:「俺曾暗中仔細探聽,此人也是高俅死黨,薊州出身,一向在邊庭上出力,文精武熟,胸藏韜略,萬夫莫當。只因俺們攻城掠地,戕殺官府,事情越鬧越大了,此番高俅在御前力保,聖旨特召進京,命他領兵到來,務要把俺們全夥除滅,踏平山寨才住。」吳用道:「梁山泊偌大聲名,前者幾人引兵到此,無不大敗。今番自然是來者不善,善者不來。」林沖道:「管他強弱,凡是奸黨,一個都饒恕不得。」當日宋江、吳用商議之下,便令徐寧、楊志、史進、張清四員頭領,各引一枝人馬,先去山下屯紮,只待官軍一到,立刻廝殺。

話分兩頭。且說紀安邦奉詔興師,那日在校場中取齊人馬,祭了大纛,便來辭別高太尉並樞密院等官,三聲大炮,即行出京。先鋒大將樂廷玉,將引三千馬步精壯,逢山開路,遇水疊橋。中軍主將紀安邦,引京東管下五路軍州兵馬都監,正副將士。後軍卻是蔡太師奏舉的,北京大名府梁中書部下驍將天王李成。總共一萬二千軍馬,數十員猛將,旌旗蔽日,鼓角喧天,如潮如浪,一齊都向梁山泊殺奔而來。不則一日,全軍趕到離梁山泊三十里地方,紀安邦下令暫行停紮,卻令先鋒樂廷玉探路報來。且問:樂廷玉當初征伐梁山,算得全軍覆沒,何以不曾有罪,今日又拜先鋒大將?原來樂廷玉當日大敗,回到東京,卻去高太尉面前哭訴,說了許多假話,高太尉信以為真,便與蔡京、童貫一同面聖,在御前蒙奏一番,替樂廷玉卸去罪名,仍回原任。樂廷玉十分感激,卻對高俅說道:「太尉恩深如海,刻骨難忘,將來如有用我之處,願粉身碎骨以報!」梁山泊好漢,前者大破高唐州,殺了高廉;大鬧沂州,殺死高衙內,攜去首級;近又打破寇州,除滅高讓,都殺的姓高的人;高俅重重仇怨,恨不立把梁山泊踏平。今番舉出大將紀安邦,又保樂廷玉做先鋒,便是要掃蕩梁山。替他的兒子兄弟報仇。

閒言且住。卻說樂廷玉奉令探道,前面不到十里路程,撞見梁山泊一枝巡哨人馬,旗號上大書青面獸楊志,正是舊日冤家。樂 廷玉怒火中燒,拍馬上前,迎著楊志便鬥。兩個戰了二十回合,只聽得鑼鳴鼓響,左右各擁出五百嘍囉,兩下裡殺奔過來,樂廷玉 恐怕受困,發開一槍,撥馬便走,楊志也不追趕,徑自回山報信去了。次日,宋江擂鼓聚將,正在忠義堂上議事,忽探事頭領鐵叫 子樂和上來報說,官軍中全部隊伍,今日移前十里下寨。宋江聞報,便欲引兵下山。只見玉麒麟盧俊義起身說道:「哥哥東西征 戰,一向不曾休歇,兀自勞苦!小弟在山安閒已久,髀肉復生,今日願替哥哥下山迎敵,不知尊意如何?」宋江大喜道:「員外下 山,再好沒有,行見旗開得勝,馬到成功。」便教盧俊義自己點將,分撥下山人馬。盧俊義立點馬軍五虎將三員:豹子頭林沖,霹 歷火秦明,雙鞭呼延灼。又點步軍五虎將二員:赤發鬼劉唐,拚命三郎石秀。又點步軍驍將四員:病關索楊雄,插翅虎雷横,出林 龍鄒淵,獨角龍鄒潤。又點鎮三山黃信,沒遮攔穆弘,聖水將軍單廷珪,神火將軍魏定國,跳澗虎陳達,白花蛇楊春,小霸王周 通,打虎將李忠,小遮攔穆春,喪門神鮑旭,馬步頭領十員。混江龍李俊叫聲:「盧員外,如何不點我同去?水寨裡鎮日無事,閒 得令人磕睡。」盧俊義說:「好」,便點李俊,卻令張橫、張順引水軍在金沙灘埋伏。當下盧俊義自引朱武、燕青下山,宋江送至 半山亭,欲將照夜玉獅子給他乘坐。傍邊閃出皇甫端道:「兄長且住,弟有良馬一匹,願贈盧員外做坐騎,下山破敵。」說罷,便 叫嘍囉牽過那匹馬來。大家看時,但見那馬,瘦如枯柴,黑如烏金,渾身上下,毛片倒卷如氈,奇形怪狀。盧俊義喝聲彩說:「真 的好馬也!」柴進問:「這馬莫非是洪彥的?」皇甫端應道:「然也!」宋江道:「恁地一匹贏馬,風吹欲倒,怎說是好?」皇甫 端道:「此名出骨墨龍駒,馬中異種,身驅雖然尪瘠,足力極健,一日能行千里,不在照夜玉獅子之下。前日大戰豐田鎮,洪彥喪 命,俺見這是一匹好馬,便將他收留下來,好好喂養,如今恰好送與盧員外,英雄騎坐了這寶馬,定能替山寨爭光!」盧俊義好不 歡喜,待飲過上馬杯,便重整衣甲,帶馬下山,紮下寨柵,兩軍在平川曠野列成陣勢。時當九月,天高氣清,人健馬肥,正好廝 殺。兩陣相對,只見官軍隊裡,主將紀安邦居中立馬,左有欒廷玉,右有李成,五路兵馬都監,大小將校,兩傍分列,都是虎背狼 腰,熊羆之士,氣概萬分,這邊梁山泊眾頭領八字開展,分列左右,居中一人,便是都頭領玉麒麟盧俊義,全身披掛,手掛金槍, 跨下出骨墨龍駒,馬後一面帥字大旗,風中飄拂,異常威武。只聽得戰鼓響,畫角鳴,旗門開處,官軍中早有一將出馬,此人乃是 鄭州兵馬都監,姓錢,名吉,使一條出點鋼矛,騎坐銀驄馬,高聲大叫:「梁山泊草寇,爾等背叛朝廷,罪惡滔天,今日天兵到 此,還不一個個下馬受縛,更待何時?」盧俊義回顧兩傍眾頭領道:「這廝目中無人,口出狂言,哪位兄弟與我除了!」只見豹子 頭林沖一聲答應,挺蛇矛直到陣前,兩馬相交,雙矛並舉。二人戰到十五六個回合,林沖賣個破綻,放錢吉一矛刺來,把蛇矛逼個 住,兩騎馬交錯半個馬頭,就勢裡伸手只一拽,在馬背上活挾過來,轉馬徑回本陣,喝教:「綁了。」梁山泊眾軍見林沖捉將,一齊叫好,聲徹雲霄。紀安邦好不羞忿,便欲親自出馬。樂廷玉馬上打拱說道:「小丑跳梁,何勞虎駕,樂某不才,力斬幾顆賊頭奉獻麾下!」紀安邦大喜,喝令軍士擂鼓放炮,助樂大先鋒出馬。樂廷玉挺槍縱馬,直至陣前,馬後跟著步將金必貴,手舞鋼叉,高叫:「賊人快獻首級!」梁山隊中惱動青面獸楊志,舞長槍飛馬而出,廷玉罵聲:「青臉賊」,二人交手便打。金必貴舞動鋼叉,只揀楊志馬後搠來;楊志大戰到三十餘合,戰得眼花力怯,撥馬徑回本陣。接著有黃信、周通、陳達諸人出戰,哪裡鬥得過樂廷玉,盡皆敗走回來。當日兩家收兵,各歸營寨。

次早辰牌過後,欒廷玉早又出馬搦戰,連敗梁山泊幾條好漢,氣燄更張。燕青因對盧俊義說道:「欒廷玉部下有兩步將,叫做 桓奇、金必貴,二人兀自了得。桓奇已死,只剩下個金必貴,第逢樂廷玉出陣,他常在馬後助戰,分了人家手眼,以此不能取勝。 欲斬欒廷玉,必須先除他的羽翼,方能得手。」燕青說罷,傍邊惱了鄒淵、鄒潤,便叫:「小乙哥休說此話,欒廷玉不是三頭六 臂,俺們不信,偏要與他見個高低!」二人各仗一把樸刀,奔至陣上,鄒淵戰住欒廷玉,鄒潤與金必貴做對,兩對兒奮勇相搏。戰 到後來,鄒淵、鄒潤殺得眼花繚亂,氣力不加,雙雙敗走。欒廷玉橫槍立馬,在陣前高叫道:「如此鬼混,欒將軍一肚皮沒興,若 是無名草寇,再也休來。」盧俊義聽得大怒,喝聲左右與我擂鼓,便整一整頭盔,緊一緊鎧甲,挺起金槍,催開坐下出骨墨龍駒, 眾頭領齊吶一聲喊,出到陣前,喝道:「欒廷玉,你是敗軍之將,今日捲土重來,何得猖狂,且來盧某槍尖上領死!」欒廷玉早看 清旗號,來的是河北玉麒麟,哪敢怠慢,口裡只罵得一聲:「賊」,一槍向盧俊義分心便刺。盧俊義不慌不忙,舉手中金槍敵住。 金必貴奔來幫助,給欒廷玉高聲叱退,獨自交鋒。兩個大戰到五十餘合,盧俊義放出平生本事,使個門戶,讓欒廷玉一槍刺來,把 槍桿只一撥,撥開了,迅起金槍順手刺去,欒廷玉慌忙躲避,槍尖在當頂掠過,穿冠斷髮,把一頂頭盔挑落塵埃。樂廷玉心驚膽 戰,哪敢再戰,急急拍馬敗回本陣。梁山泊隊中擊鼓鳴鑼,眾頭領齊聲喝采。說時遲,那時快,盧俊義見樂廷玉飛馬逃走,正待追 趕,官軍中早有一將躍馬迎來,大喊:「反賊休得逞強,李成來拿你也!」盧俊義聽得李成叫罵:「反賊」,不禁大怒,挺槍便 鬥。李成雖然勇猛,哪裡是盧俊義的對手,戰到三十個回合以外,盧俊義一槍刺去,正中李成腿股,李成負痛撥馬逃回本陣。紀安 邦見李成受傷,羞忿異常,親自出馬與盧俊義大戰,兩個直戰到申牌時分,不分勝敗,各自收兵。自此連戰數日,梁山泊馬步頭 領,個個都與紀安邦交手,都贏他不得,兩軍對峙不下。紀安邦坐在親帳之中,與諸將商議道:「俺蒙高太尉出力保舉,奉道君皇 帝御旨,來此剿伐強寇,開兵多日,不曾成功,心中焦急異常。俺看梁山泊賊人眾多,其中很有幾個了得的,長此力戰,殊難取 勝,不如待俺布下一陣,誘引賊人來打,將他一個個拿下,乘勝殺上山岡,擒了宋江、吳用諸賊首,掃平巢穴,也好早日凱旋回 京。」紀安邦說畢,眾將官齊聲叫好。今番除滅賊人,踏平山寨,全在此舉。次日,紀安邦出至陣前,便邀盧俊義說話道:「俺久 聞河北三絕,玉麒麟盧俊義好大聲名,文精武熟,大器良材,無人不曉。俺今日特布一陣與你看,你如識得陣圖,引軍來把此陣打 破,俺便立刻罷兵,回京待罪,不再爭鬥;否則,你須引領全夥,一齊下馬受降,你敢答應否?」盧俊義道:「這有何難,你便迅 速布將來,看我破陣。」紀安邦心中暗喜,便回入軍中,登上將台,把號旗左右展動,不上一個時辰,早布下一座陣來,但見旗幡 密密,殺氣騰騰,陣勢好不厲害。盧俊義同朱武看了一遍,便對眾頭領說道:「此名梅花大陣,無甚希罕,只消分撥五枝人馬,從 五個門戶中打進去,另遣一隊直沖中堅,搗亂此陣花心,破之自易。」便令楊雄、石秀、周通、李忠、鄒淵、鄒潤、陳達、楊春、 穆弘、李俊十員頭領,分做五隊,每隊將引五百嘍囉,分五門殺入。卻令秦明、單廷珪、魏定國三將,另引一彪軍馬直入中央,奮 力沖殺,此陣自破。朱武道:「俺看此陣十分整肅,陣中殺氣沖天,定多埋伏,倘有疏失,如何是好?不如另撥幾枝人馬,去兩下 裡防備著,緊急時好做聲援。」盧俊義說:「很好!」便令林沖、呼延灼各引一彪軍馬,暗去陣外左近埋伏;自與燕青登高阜處觀 看,只等破陣成功。

且說楊雄、石秀、周通、李忠等十條好漢,引軍前去,剛自殺入陣門,猛聽得兩聲轟天大炮,幾陣鼓角,陣中號旗展動,陣勢 陡變,只見化出二三十個門戶,旗幡迷目,劍戟如林,長槍手、滾刀手、撓鉤、鐵索、標叉、利斧,四下裡逼將下來。十條好漢和 二千五百嘍囉,登時慌了手腳,進退不得,一齊紛亂。接著,霹靂火秦明聽得炮聲大作,殺聲震動,急引單廷珪、魏定國二將,奮 力殺奔進陣,不想踏著陷坑,連人帶馬攧下去,被撓鉤手生擒活捉。單廷珪、魏定國一看不好,引兵急退,官軍已四面合逼攏來, 人馬殺傷過半,二將捨命奪路而走。眾好漢迷了方向,在陣中左沖右突,好容易尋得一個生門,並力殺出,早被官軍拿去三人,只 有七人得脫。當時紀安邦窺得清切,又展動號旗,眾將官一齊引兵掩殺過來,梁山泊軍心已亂,抵敵不得;多虧林沖、呼延灼兩枝 生力軍,從兩下裡奮勇殺出,苦戰一場,官軍方才退去。盧俊義收兵檢點,計失去秦明、李俊、李忠、陳達四員頭領,折損三千餘 人,吃了好大一個敗仗,十分羞愧,便上山來宋江跟前請罪,要增添兵將,報復此仇。宋江當下安慰一番,說道:「勝敗兵家常 事,員外何必介懷,且待俺去觀看天書,來日報仇。」吳用道:「紀安邦乃當今名將,韜略精深,只怕員外認錯了,擺佈的不是梅 花陣?」盧俊義自不多說,先行下山。宋江便與吳用沐浴潔身,同至西山頭玄女宮中觀看天書。原來梁山泊自起造石碣亭之後,宋 江追念九天玄女威靈,又在西山頭建一玄女行宮,將天書藏置宮中,每逢朔望,必須入宮拈香禮拜,答謝神庥。當日宋江、吳用看 過天書,便同登忠義堂,再點關勝、董平、花榮、索超、朱仝、孫立、項充、李袞、解珍、解寶、宣贊、郝思文、龔旺、丁得孫、 李逵、鬱保四、呂方、郭盛、孔明、孔亮二十員馬步頭領,增添五千軍馬,宋江、吳用親自引領,放炮下山。盧俊義迎宋江、吳用 入中軍大寨,眾頭領進帳參見畢,但見秦明、李俊、李忠、陳達四人,已由官軍中釋放回來,這裡也將錢吉放回,兩相交換。盧俊 義說道:「今日紀安邦仍布下那陣勢,說三日中打不破此陣,便要殺上山來。」宋江大怒,便與吳用出寨上馬,觀看了一遍陣勢, 便傳信與監陣官道:「今日時分已晚,來朝打陣。」紀安邦得知宋江親來看陣,大喜道:「這廝自投羅網,想是梁山泊合當敗了, 鄆城小吏,怎識此陣玄機!」

且說次日,宋江、盧俊義升坐大帳,吳用、朱武左右分坐,眾頭領站立兩傍,肅靜無嘩。宋江便道:「紀安邦所擺陣圖,俺已 識得,此名分瓣梅花陣,從梅花大陣化出,外有五門,內有五五二十五個門戶,暗按五行生剋。陣中間立有將台,台前置大旗一 面,為全軍耳目,督陣官即高居此台,指揮進退。此陣變化既多,埋伏又眾,身入其中,但覺旗幡迷目,金鼓震天,變出重重門 戶,若方向迷亂,便不能殺出此陣,束手就縛。欲破此陣,須得一個臨敵不怯,驍勇有膽之人,引兵殺入此陣中心,砍倒大旗,亂 其全軍耳目。接著五隊人馬,齊向五個門戶中殺入,花心搗碎,花瓣難存,陣勢自破。」吳用道:「這就難了!魯智深、武松都去 五台山朝佛,少卻個驍勇膽壯之人,如何破得此陣。」吳用說話剛畢,只見人叢中跳出一條好漢,大叫道:「軍師哥哥,你也休小 覷人,除了魯智深、武松,不爭別人就去不得,我今便去打這鳥陣。」眾人看時,卻是黑旋風李逵,宋江道:「此陣厲害無窮,你 這人如何去得。」李逵叫道:「嫌我無用麼?你不要我去,鐵牛偏生要去!」宋江道:「恁地,你須小心,打得陣破時,便是一個 頭功。」便令李逵引五百名精銳步軍,項充、李袞、鄒淵、鄒潤四員步軍頭領,殺入陣門。但見白旗中有紅心的,這去處都是生 路,只揀那裡走,便能不迷方向,直搗梅花中心,搴旗破陣。李逵歡欣得令而去。宋江又令關勝將引花榮、楊志、宣贊、郝思文四 員頭領,青旗軍一隊;又令林沖將引史進、孫立、黃信、穆弘四員頭領,白旗軍一隊;又令秦明將引徐寧、索超、周通、李忠四員 頭領,紅旗軍一隊;又令呼延灼將引張清、朱仝、陳達、楊春四員頭領,皂旗軍一隊;又令董平將引單廷珪、魏定國、呂方、郭盛 四員頭領,黃旗軍一隊;每隊七百五十人,都是馬軍。宋江吩咐明白,每個陣門口都有旗號,關勝須打素旗黃緣邊一門,林沖打素 旗青緣邊一門,秦明打素旗無緣邊一門,呼延灼打素旗朱緣邊一門,董平打素旗皂緣邊一門,五個陣門只一律素旗,須要認清邊 緣,不可胡亂打入。秦明等五將,將引二十員頭領,三千七百五十馬軍,各自得令而去。又令楊雄、石秀做一隊,解珍、解寶做-隊,劉唐、雷橫做一隊,龔旺、丁得孫做一隊,四隊各引五百人馬,分佈東西南北,四面埋伏,待等陣圖打破,合力拿捉紀安邦、 樂廷玉,休放二人逃走。八條好漢得令而去。宋江、吳用自上高阜觀看打陣,卻令盧俊義、朱武、孔明、孔亮等守護中軍。

且說紀安邦當下見梁山泊好漢殺入陣來,炮聲響處,便把號旗展動,陣勢紛紛滾滾,登時變化,化出無數門戶,令人眼花繚

亂,不辨東西。李逵等五條好漢,大吼一聲,各仗手中兵器,只揀紅心素旗之處殺奔過去,無多時光,早殺到陣中將台前,只聽得轟天價一聲響,那面大旗早被李逵砍倒,兩員監旗將官奔來迎敵,給李逵一個一斧,雙雙砍死。項充、李袞、鄒淵、鄒潤四頭大蟲,揮刀亂殺,人頭如滾瓜切菜。大旗倒去,陣心破碎,官軍便不戰自亂。接著五虎大將分門殺人,剝落花瓣,只一陣子左沖右突,把個陣圖攪得四分五裂。紀安邦氣得眼中出火,口內生煙,大叫:「眾將官快些上前拚命,今日勝不得賊人,誓不收兵!」催開坐騎,舞動鑌鐵大砍刀,當先殺出;樂廷玉等數十員將官,一齊引兵拒敵,殺聲震天。紀安邦東馳西突,一口刀,一匹馬,如同生龍活虎,梁山泊馬步頭領,哪個拿得他住。紀安邦殺到東南方上,猛聽得一聲炮響,一彪軍馬攔在當路。當先兩條好漢,卻是病關索楊雄,拚命三郎石秀,高叫:「紀賊休走,俺公明哥哥己布下天羅地網,還不下馬受縛!」紀安邦大怒,掄刀便鬥,無多幾個回合,霹靂火秦明飛馬趕來;又來了索超、周通、逢人便殺,官軍叫苦連天。紀安邦此時心中紛亂,奮勇殺退眾人,取路投正西南走,不想又是一聲胡哨,路傍跳出赤發鬼劉唐、插翅虎雷橫,引五百人掩殺過來,把官軍沖得七零八落。紀安邦見此地又有埋伏,不敢徑走,只得再換方向,怎知四面八方都有埋伏,沖不透這圍子。隨身軍士,此時盡皆傷亡散走,只剩得一人一騎。不禁仰天長歎道:「俺若回得東京,定報此仇!」走不多路,又見斜刺裡殺出兩員頭領,一個是小李廣花榮,一個是青面獸楊志。只聽得花榮叫一聲:「紀安邦,枉有如許本領,卻甘心做權奸爪牙,變了泥中美玉!」紀安邦喝聲:「叛賊胡說!」縱馬上前,直取花榮,花榮大怒,挺槍便戰。楊志立馬高叫道:「紀安邦,你不如降了俺梁山泊,去山上坐把交椅。」花榮戰到二十回合,力怯回馬,楊志上前接戰。花榮窺得清楚,按下長槍,對準紀安邦放一箭去,正中右局,紀安邦大叫一聲,忍痛跳出圈子,奪路便走。轉過一個草坡,只聽得一聲響亮,連人帶馬絆倒地上,解珍、解寶搶來擒住,反剪兩手,解投大寨裡去了。

此時關勝刀劈了樂廷玉,呼延灼鞭打死金必貴,五路兵馬都監死傷三人,其餘將官,殺傷不計其數,官軍全師潰滅,梁山泊人馬卻也折損不少。當日宋江下令收兵,升坐大帳,喝把紀安邦推到當面,叫一聲:「紀安邦,你空負雄圖,枉為大將,低首權門,恬不知恥,甘為賊臣鷹犬,能不可惜!今日被擒至此,還有何說?」紀安邦挺立帳前,不發一語。宋江又道:「紀安邦,你也是個蓋世英雄,當今豪傑,何苦執迷不悟,趨奉權奸,倘蒙不棄微賤,暫時歸順梁山,一同替天行道,且待將來奸臣盡滅,朝政清明,俺們全夥同受招安,豈不是好?」宋江說罷,只見紀安邦瞋目罵道:「你這鄆城猾吏,黑矮奸徒,一派花言巧語,你屢抗王師,攻城掠地,戕官殺吏,株連無辜,明明草賊而已,替的何天?行的何道?你有心要受招安,何不徑詣京師,悔罪自首?卻竊踞山林,巧言惑眾,自大稱尊,是何心腸?人家都受你的牢籠,須不能欺騙俺姓紀的。今日大敗,俺已無顏還京,願求早死。」宋江大怒,喝令推出斬首。頃刻之間,獻上一顆血淋淋的人頭來。宋江歎道:「昧良奸黨,至死不悟,此人真桀犬也!」當下數十員頭領,一一上帳繳令,記功完畢,宋江便令全軍拔寨,打得勝鼓回山。剛自渡過金沙灘,大眾登岸,只見張橫、張順擁著一人,繩穿索綁,擁來宋江前,候請發落。